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 ชุดที่ 13   (ตอนที่ 3/4)  
   
1. กําหนดสมการจุดประสงค  P = x + y ถาอสมการขอจํากัด คือ x ≥ 12

5 ,   
y ≥ 0, 3x - 2y ≥ 1, x + 3y ≤ 1  แลวผลตางระหวางคาสูงสุดและคาต่ําสุด
ของ P ตรงกับขอใด 

 1) 3
2    2) 12

7  
 3) 11

4    4) 33
10  

 
2. บันไดยาว 10 ฟุต พาดอยูกับกําแพง เกิดเปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก โดยมี

บันไดเปนดานตรงขามมุมฉากและพื้นกับกําแพงประกอบกันเปนดานประกอบ
มุมฉาก ถาความสูงของปลายบันไดที่พาดอยูกับกําแพงมีคาโดยสุมระหวาง 0 
และ 10 ฟุต ความนาจะเปนที่ รูปสามเหลี่ยมมุมฉากจะมีพื้นที่มากกวา 15 
ตารางฟุตเทากับเทาใด  

 1) 5
10    2) 10

1  
 
 3) 10

1    4) 10
3  

 
3. เลขสี่หลักสุดทายของจํานวน 10199 ตรงกับขอใดตอไปนี้ 
 1) 9901   2) 9899 
 3) 8901   4) 8899  
4. ถาวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2561 ตรงกับวันจันทร วันในขอใดตอไปนี้เปนวันจันทร 

(ป พ.ศ. 2561 มี 365 วัน) 
 1) 15 ธันวาคม พ.ศ. 2561 2) 16 ธันวาคม พ.ศ. 2561 
 3) 17 ธันวาคม พ.ศ. 2561 4) 18 ธันวาคม พ.ศ. 2561  
5. จงหาสมการวงกลมที่ผานจุดกําเนิด จุดยอด และจุดโฟกัสของพาราโบลา     

y2 - 8y + 4x + 12 = 0 
 1) x2 + y2 + x + 4y = 0 2) x2 + y2 - x + 4y = 0 
 3) x2 + y2 - x - 4y = 0 4) x2 + y2 + x - 4y = 0   
6. กําหนด Pn(A) = P(P(P(... P(A)))) 
    n ตัว  
 ถา A = {1, {2}, {{1}}, {{{2}}}} แลวจํานวนสมาชิกของ  
 (P(A)IA)U (P2(A)IA)U (P3(A)IA)U ...U (P100(A)IA) เทากับขอใด 
 1) 1   2) 2 
 3) 3   4) 4  
7. กําหนด A และ B เปนเซตจํากัดใดๆ พิจารณาขอความตอไปนี้ 
  ก. AI B ∈ P(A) 
  ข. P(B) ⊂ P(AU B) 
 ขอใดถูกตอง 
 1) ก. และ ข. ถูก   2) ก. ถูกเพียงขอเดียว 
 3) ข. ถูกเพียงขอเดียว  4) ก. และ ข. ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 12

7  
   วาดกราฟอสมการขอจํากัดทั้งหมดไดดังนี้  
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2. เฉลย 1) 5

10  
   ให h แทนความสูงและ b แทนฐานของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 
   จะได  h2 + b2 = 102  หรือ  b2  =  100 - h2  
   เราตองการหาความนาจะเปนที่ 2

1 bh > 15 เมื่อ 0 ≤ h ≤ 10 
   เนื่องจาก 2

1 bh > 15 เมื่อ b2h2 = (100 - h2)h2 > 900 
   แกอสมการ h4 - 100h2 + 900 < 0  จะไดคําตอบของอสมการ

อยูระหวางรากสองคาที่เปนจํานวนบวกของสมการ h4 - 100h2 + 900 = 0 
   เนื่องจากh4 - 100h2 + 900 = (h2 - 90)(h2 - 10) 
   ดังนั้น รากที่เปนจํานวนบวกของสมการ คือ 3 10  และ 10  

ซึ่งอยูในชวง (0, 10) ทั้งคู 
   สรุปไดวา 2

1 bh > 15 เมื่อ h มีคาอยูในชวง ( 10 , 3 10 ) 
ความนาจะเปนที่รูปสามเหลี่ยมมุมฉากจะมีพื้นที่มากกวา 15 เทากับอัตราสวน
ความยาวชวง ( 10 , 3 10 ) ตอความยาวชวง (0, 10)  

  นั่นคือ 10
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3. เฉลย 1) 9901 
 10199 = (100 + 1)99 
   = 














0
99
 

10099 + 













1
99
 

10098 + ... + 













97
99 1002 + 














98
99 100 + 














99
99  

   = 1002A + 













98
99 100 + 














99
99   เมื่อ  A ∈ N 

   = 10000A + 9900 + 1 
   = 10000A + 9901 
 Q   10000A ลงทายดวย 0 สี่ตัว 
 ∴  10199 ลงทายดวย 9901  
4. เฉลย 3) 17 ธันวาคม พ.ศ. 2561 
 พิจารณาวา วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2561 เปนวันที่ 1 ของป 1 หารดวย 7 

เหลือเศษ 1 เปนวันจันทร 
   วันที่ 8 มกราคม พ.ศ. 2561 เปนวันที่ 8 ของป 8 หารดวย 7 

เหลือเศษ 1 เปนวันจันทร 
 ดังนั้น ถาวันที่ของป หารดวย 7 เหลือเศษ 1 จะเปนวันจันทร 
 ตั้งแต 1 มกราคม พ.ศ. 2561 ถึง 30 พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 มีจํานวน 
 31 + 28 + 31 + 30 + 31 + 30 + 31 + 31 + 30 + 31 + 30 = 334 วัน 
 จะได วันที่ 15 ธันวาคม พ.ศ. 2561 เปนวันที่ 334 + 15 = 349 ของป     

หารดวย 7 เหลือเศษ 6 
  วันที่ 17 ธันวาคม พ.ศ. 2561 เปนวันที่ 334 + 17 = 351 ของป             

หารดวย 7 เหลือเศษ 1 
  ∴ วันที่ 17 ธันวาคม พ.ศ. 2561 เปนวันจันทร  
5. เฉลย 3) x2 + y2 - x - 4y = 0 
 จัดรูปสมการพาราโบลาได (y2 - 8y + 16) = -4x - 12 + 16 
    (y - 4)2 = -4(x - 1) 
 มีจุดยอด คือ (1, 4)  Q   c = -1  จึงมีจุดโฟกัส  (0, 4) 
 สมมติสมการวงกลม คือ x2 + y2 + Cx + Dy + E = 0 
 ผานจุดกําเนิด ; 0 + 0 + 0 + 0 + E = 0 
    ∴  E = 0 
 ผานจุด (0, 4) ; 0 + 16 + 0 + 4D + E = 0 
 Q   E  =  0 ; 4D = -16 
    ∴  D = -4 
 ผานจุด (1, 4) ; 1 + 16 + C + 4D + E = 0 
 Q   D  =  -4, E  =  0 ; 1 + 16 + C - 16 + 0 = 0 
    ∴  C = -1 
 ดังนั้น สมการวงกลม คือ x2 + y2 - x - 4y = 0  
6. เฉลย 2) 2 
พิจารณา 1 ∈ A และ 1 ∉ Pn(A) ทุก n ∈ {1, 2, 3, ..., 100} 
  {2} ∈ A และ {2} ∉ Pn(A) ทุก n ∈ {1, 2, 3, ..., 100} 
  {{1}} ∈ A และ {{1}} ∈ P2(A) จะได P2(A)IA = {{{1}}} 
  {{{2}}} ∈ A และ {{{2}}} ∈ P3(A) จะได P3(A)IA = {{{{2}}}} 
 ดังนั้น (P(A)IA)U (P2(A)IA)U (P3(A)IA)U ...U (P100(A)IA) 
   = ∅U{{{1}}}U{{{{2}}}}U∅U ...U∅ 
   = {{{1}}, {{{2}}}} 
 ∴  จํานวนสมาชิก คือ 2  
7. เฉลย 1) ก. และ ข. ถูก 
   ก. Q   AI B ⊂ A  ดังนั้น  AI B ∈ P(A) ∴  ก. ถูก 
   ข. Q   B ⊂ AU B  ดังนั้น  P(B) ⊂ P(AU B)  ∴  ข. ถูก  

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


